

齐白石为蒋介石60寿辰所作画作拍出4.255亿元

《松柏高立图》天价引争议

本报记者 张向阳



5月22日晚，齐白石的《松柏高立图·篆书四言联》，由一位场内买家以4.255亿元人民币竞得，这不仅刷新了齐白石个人书画成交纪录，也刷新了此前由徐悲鸿的《巴人汲水图》(去年翰海秋拍，以1.71亿元成交)创下的全球中国近现代书画成交纪录。对于这个令人震惊的价格，各方观点褒贬不一。

《松柏高立图》意义不俗，机缘巧合不可复制

《松柏高立图》长266厘米，宽100厘米，是齐白石最大尺幅的绘画及书法精品。此幅作品为抗战胜利后1946年，画家为蒋介石六十寿庆所作。图绘雄鹰傲然立于苍松之上，目光如炬，精神饱满，堪称齐白石花鸟画题材中的鸿篇巨制。与该画匹配的篆书对联“人生长寿，天下太平”，单幅长264.5厘米，宽65.8厘米，亦为齐白石书法精品。

这件作品的重要性，不仅是因为其宏大尺幅在所有齐白石作品中绝无仅有，也因为作品所表现的内

容及其时代背景。据称，作品创作的1946年，齐白石86岁，正是艺术创作的成熟期，也是齐白石艺术活动非常活跃的一年。这一年，齐白石被任职北平艺术专科学校校长的徐悲鸿聘请为名誉教授；当时的北大校长胡适计划给他写传记；成为新成立的北平美术家协会名誉会长；去南京参加包括“溥儒、齐白石联展”在内的活动及张道藩拜谒等。

《松柏高立图·篆书四言联》的画作部分与对联为刘益谦分别购入。其中，画作购于2005年，约

800万元；对联购于2009年，约1000余万元。拍卖当晚，刘益谦高调地表示，他收购这两件作品的成本不到2000万元，可见也是其本人颇为得意的投资案例。而据说当年画作拍卖时，并没有人知道还有一副相配的对联。2009年，对联现身拍卖市场，价格创下当时对联的天价，曾令许多人纳闷。深知其中缘由的收藏家董国强曾感叹：“所有机缘巧合，都被刘益谦一个人赶上了。这是一个不可复制的案例。”

是虚高，还是物有所值各方观点不一

面对此次齐白石作品短期内再创天价，各方观点褒贬不一。有质疑收藏品价格虚高、市场故意炒作的，也有说这是艺术品价值的回归，应当值得庆幸。

济南市文物店老经理崔明泉先生认为，齐白石在中国绘画史上有很高的地位，在他的笔下，传统画有了很大的发展，在国际上也产生了很大的影响。1956年，96岁的齐白石获世界和平理事会颁发的1955年度国际和平奖。甚至据称连毕加索都说过：“我不敢去你们中国，因为中国有个齐白石。”更何况这幅画还有很深的历史背景。4.255亿元听起来非常

贵，让人感到意外。但是今天的艺术品市场已经进入“亿元”时代，多年来艺术品市场的整个行情都在走高。与齐白石同时代的艺术家像徐悲鸿、李可染、张大千等人的作品都已经过亿元，所以难免“水涨船高”。这件具有特殊时代背景的作品的价格虽然听起来让人难以接受，但应该是物有所值。

古画鉴赏家、书法家陈少慈先生则认为，艺术品市场的价值回归是不争的事实，但是艺术品市场的过热发展已经使艺术收藏市场进入了危险的泡沫期。中国经济在经历了股市过热、楼市过热以至于近几年的金银收藏过热之后，投资者

已经将重点放在了艺术品的收藏上。他认为，虽然在国外的藏品中拍出天价的艺术品也不算少数，但是像国内这样，近些年集体井喷式的高位接连出现，这是全世界极为罕见的。“艺术品市场已经进入了盲目的跟风投资期，这样的后果很可能就像中国股市那样，在经历了牛市之后，陷入一段时间的低潮。”

对于这个价格，故宫博物院一位不愿透露姓名的专家连称“不好说”，他认为衡量艺术品价值的不应该只看虚火的价格，收藏者和投资者应深深思考的是如何正确认识所投资艺术品的艺术价值、学术价值。

●专家提醒

齐白石画作并非只涨不跌

有业内人士分析，齐白石画作的市场表现从上世纪80年代至今，经历了多次起伏。即便是近五年里，其画作的拍价在2005年到2008年期间也曾一度下跌。究其原因，是因为他的作

品存世量很大，价格快速上涨所引发的供应面扩张，会让市场无法消化，尤其是金融危机导致市场资金面紧缩，加剧了成交量与成交总额的下滑。直到2009年，巨量资金涌入，中国艺术品市场

进入亿元时代，齐白石才成为真正的“指标股”，天价纪录不断涌现。据法国艺术价格网站统计，其2010年的成交价达3.392亿美元，排名仅次于西班牙艺术家毕加索。



陈逸飞《山地风》

8165万

创中国油画拍卖纪录

本报讯 5月24日下午5点30分，中国嘉德中国油画雕塑专场在北京国际饭店举槌，备受瞩目的陈逸飞代表巨制《山地风》以8165万元人民币的成交价打破画家作品拍卖最高纪录，此价格也创造了中国油画拍卖的世界纪录。

陈逸飞创作了一系列以西藏民俗为主题的油画，刻意凸显藏民的粗犷、原始、神秘，用奇异的民俗去演绎古老中国的浪漫故事，以唤起西方对东方的无限想象。《山地风》便是陈逸飞西藏题材中最为重要的作品，也是陈逸飞整个艺术生涯中最为重要的作品。该作曾于1994年在中国嘉德秋季拍卖会上以286万元人民币创造了当时中国油画的世界纪录，17年后再度现身拍场，以8165万元人民币的成交价再度刷新中国油画拍卖的世界纪录。

(新娱)

《解放大西南》

29日播出

本报讯(记者 师文静)

大型史诗电视连续剧《解放大西南》29日将在广东卫视黄金剧场播出。该剧以解放祖国大西南为历史背景，以重大历史事件为主要内容，气势宏大、浓墨重彩地展现了解放战争后期国共双方在军事、政治、经济等方面的殊死较量。

《解放大西南》创作阵容强大，基本沿用了电视连续剧《解放》的原班人马。编剧王朝柱有“红色影视剧的绿林好汉”之称，该剧是他继《开国领袖毛泽东》、《长征》、《延安颂》、《解放》之后的又一力作。演员唐国强、刘劲、卢奇、马晓伟等在剧中担纲重要角色。

三国立体 BODY GOLDEN SECTION
塑造性感女人

Chest
胸围：身高×0.536cm

Waist
腰围：身高×1/2—20cm

Buttocks
臀围：腰围+11cm

隐形丰胸 “沟”勒娇艳欲滴的魅惑
国际顶级设备，依乎安特美会比质确定大小，12年手术经验，丰胸植入最深，让乳房自然形成浑圆，乳房光滑挺拔，术后手感真实，韧，紧，白，柔，弹性，形态自然，拥有三沟，立体而富有弹性乳房。

立体吸脂 隆添永不反弹的S曲线
进口吸脂系统，进口吸脂管，吸脂针头，吸脂刀头，吸脂双吸管，无针吸脂器，SMAS除皱、面部注射除皱、射频除皱、无针瘦小腿、冰点面部除皱、激光祛皱、抽脂美白、激光溶光技术。

济南美容整形医院 0531-8603 9999
在线咨询：www.86039999.com
医院地址：济南市南门大街2号（泉城广场东临）